



ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по информационным материалам запроса

ГУ МВД России по
г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области
от

Санкт-Петербург

14 апреля 2023 г.

Адресат:

Заместитель начальника
ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области

Экспертная
организация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский
государственный университет».

Место нахождения: Россия, 199034, Санкт-Петербург,
Университетская наб. д.7-9.
Тел: +7 (812) 328-20-00
Эл.почта: spbu@spbu.ru
сайт: spbu.ru

Информационные
материалы,
представленные
для проведения
исследования:

Копии информационных материалов, размещенных в сети Интернет
по ссылкам:
<https://vk.com/>
<https://vk.com/>
<https://vk.com/>

<https://vk.com/>

<https://vk.com/>
<https://vk.com/>

на бумажном носителе – 4 л.

Общие положения

Ответственность за подготовку информационных материалов, предоставленных для экспертного исследования (далее – исходные материалы), несет лицо, направившее запрос. Эксперт отвечает за выражение профессионального мнения по поставленным перед ним вопросам в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Экспертное исследование проведено в соответствии с законодательством РФ, внутренними правилами, действующими в СПбГУ. Экспертное исследование было спланировано, проведено с учетом обеспечения разумной уверенности в полноте и достоверности исходных материалов для выражения экспертного суждения и, в том числе, включало в себя: а) изучение доказательств, подтверждающих значение и раскрытие информации в предоставленных исходных материалах; б) оценку принципов и методов создания исходных материалов; в) определение главных оценочных значений, представленных в исходных материалах; г) оценку общего представления об исходных материалах.



Датой экспертного заключения является дата окончания экспертного исследования. По изменениям состава и содержания исходных материалов, которые могут иметь место после окончания экспертного исследования, экспертная организация ответственности не несет.

Вопросы, поставленные перед экспертной организацией

Экспертное исследование направлено на выражение мнения во всех существенных отношениях по поставленному перед экспертной организацией вопросу:

Содержится ли в представленных информационных материалах признаки отрицания фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, одобрение преступлений, установленных указанным приговором, а равно распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны, о ветеранах Великой Отечественной войны, совершенные публично?

Перечень научных и иных источников, использованных для ответа на поставленный вопрос:

1. Амелькин А.О. Дни воинской славы России / Рец.: д-р ист. наук М.Д. Карпачёв. — 2-е изд., изменённое и доп. — Воронеж: Центр духовного возрождения Чернозёмного края, 2014.

2. Ерохина Т.И, Тихомиров А.В. Георгиевская лента в истории нашей страны //СССР как исторический феномен: к 100-летию со дня образования СССР. Сборник научных статей международной научно-практической конференции. Под общей редакцией А.Т. Ташпековой, П.А. Совкича. Саратов, 2023.

3. Иванов И.Б. К истории предательства генерала Власова: (по материалам Центрального архива ФСБ России) // Великая Отечественная война, 1942 год: иссл., док., коммент. / отв. ред. В.С. Христофоров. М., 2012.

4. Мамонтов М.А., Ратьковский И.С., Штанько А.А. Россия. Символы власти. Санкт-Петербург, Издательство: «Александр Принт», 2018.

5. Недбаевский В.М. Духовные и организационные проявления фашизма в среде российской эмиграции в Германии // Новый исторический вестник. 2000. № 2.

6. Стародубцев Н. Иллюстрированный словарь по геральдике: 1005 терминов / Н. Стародубцев. М.: Донеччина, 1996. 350 с.

7. Тростин Е. Красные кавалеры // Историк. 2019. № 12.

1. Официальный сайт акции «Георгиевская ленточка». URL: <http://georgievskaya-lenta.ru/>, дата обращения: 12.04.2023.

2. Указ Президента РФ от 02.03.1994 № 442 «О государственных наградах Российской Федерации».

3. Федеральный закон от 13.03.1995 № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России».

Словари:

4. Большой толковый словарь русского языка / под ред. С.А. Кузнецова. СПб, Норинт, 1998.

5. Ефремова Т.Ф. Новый словарь русского языка. Толково-образовательный. М.: Рус. яз. 2000.

6. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. М., 1992.



Перечень понятий, использованных в ходе исследования (в соответствии с перечисленными в Экспертном заключении научными и иными источниками):

Атрибутика. Необходимые, существенные отличительные признаки общие для какого-л. ряда предметов, явлений; атрибуты (Большой толковый словарь русского языка. / Гл. ред. С.А. Кузнецов).

Признак. Показатель, примета, знак, по которым можно узнать, определить что-л. (Большой толковый словарь русского языка. / Гл. ред. С.А. Кузнецов).

Пропаганда – [от лат. propaganda - то, что следует распространить] 1. Распространение и углублённое разъяснение каких-л. идей, учения, знаний среди широких масс населения или круга специалистов. 2. Политическое или идеологическое воздействие на широкие массы; органы и средства такого воздействия (Большой толковый словарь русского языка / Гл. ред. С.А. Кузнецов). Распространение в обществе каких-либо идей, воззрений, знаний путем постоянного глубокого и детального их разъяснения (Ефремова Т.Ф. Новый словарь русского языка. Толково-образовательный).

Символ -а, м. То, что служит условным знаком какого-н. понятия, явления, идеи (Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка).

Содержание исследования

Исследованы скриншоты информационных материалов, размещенных в социальной сети ВК по адресам:

<https://vk.com/>

<https://vk.com/>

<https://vk.com/>

<https://vk.com/>

<https://vk.com/>

<https://vk.com/>

Материалы представляют собой креолизованные тексты, фактура которых состоит из речевой части и визуальной (фотографии, рисунки).

В материалах идет обсуждение современной и прошлой российской и советской символики. В частности, речь идет о «георгиевской ленте», о современном государственном флаге России.

Пользователь пишет: *«Георгиевская лента, которой во вторую мировую награждали только гитлеровских холуев власовцев, в виде символа который использовали гитлеровцы. И эту смесь гитлеровской символики сделали типа символом борьбы с нацизмом. Ещё и решетка перед словами "своих не бросаем". Великолепный символизм».*

Далее он же пишет: *«...Только лишь вопрос. Почему вы победу над фашистами решили отмечать символом которым награждали плееев фашистов? И почему для типа борьбы с нацизмом, взяли символы которые использовали нацисты?».*

Тем самым «георгиевская лента» пользователем напрямую увязывается с символикой пронацистских организаций, в том числе власовских организаций (РОА-Русской освободительной армии) (Про РОА см.: Иванов И.Б. К истории предательства генерала Власова: (по материалам Центрального архива ФСБ России // Великая Отечественная война, 1942 год: иссл., док., коммент. / отв. ред. В.С. Христофоров. М., 2012.).



Действия власовцев подпадали под указ Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников Родины из числа советских граждан и для их пособников», пособники оккупантов были причислены к субъектам ответственности за военные преступления: за совершение убийств и истязаний гражданского населения они подлежали преследованию наравне с гитлеровцами. В указе отмечалось, что к немецко-фашистским преступникам и их пособникам прежде применялась не соответствующая их злодеяниям мера наказания, отныне немецкие, итальянские, румынские, венгерские и финские фашистские злодеи и шпионы и изменники из советских граждан карались смертной казнью через повешение. Не случайно позднее А.А. Власов был приговорен Военной коллегией Верховного суда СССР к повешению как военный преступник. Он и его соратники были повешены 1 августа 1946 г. Показательно, что 1 ноября 2001 г. Военная коллегия Верховного Суда РФ отказала в реабилитации А.А. Власова и других.

При этом отметим, что автор связывает этот символ - георгиевскую ленту (с его подачи - пронацистский) с историей празднования праздника Победы 9 мая 1945 года: Дня воинской славы: Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов (1945) (Федеральный закон от 13.03.1995 № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России»).

Термин «Победа» автор пишет с маленькой буквы, ее современную символику характеризует «*типа символ*».

На приведенных изображениях акцентированно присутствует георгиевская лента, представляющая из себя чередование черных и оранжевых полос, где черный цвет олицетворяет порох, а оранжевый цвет — пламя (Стародубцев Н. Иллюстрированный словарь по геральдике: 1005 терминов. С. 113).

Ее история неразрывно связана с учреждением 26 ноября 1769 г. Екатериной II ордена Святого Георгия во время русско-турецкой войны 1768–1774 гг., а в современной России с современной системой военных наград. Указом Президиума Верховного Совета России от 2 марта 1992 г. «О государственных наградах РФ» было принято решение о восстановлении российского ордена Святого Георгия и знака отличия «Георгиевский крест» (Указ Президента РФ от 02.03.1994 № 442 «О государственных наградах Российской Федерации»). Тем самым, георгиевская лента является частью истории наградной системы (в том числе современной наградной системы РФ), символом воинской доблести и славы.

В современной акции «Георгиевская лента» принимают участие миллионы российских граждан, в том числе и ветераны Великой Отечественной войны. Как отмечают организаторы, главной целью акции «стало стремление во что бы то ни стало не дать забыть новым поколениям, кто и какой ценой одержал победу в самой страшной войне в истории человечества, чьими наследниками мы остаёмся, чем и кем должны гордиться, о ком помнить» (официальный сайт акции «Георгиевская ленточка». URL: <http://georgievskaya-lenta.ru/>, дата обращения: 12.04.2023).

Необходимо отметить, что цвета георгиевской ленты присутствовали в наградной системе СССР, в том числе «Ордена Слава», учрежденного в период Великой Отечественной войны (8 ноября 1943 года). Орден Славы (трех степеней) был учрежден как чисто солдатская награда. Статут устанавливал, что «орденом Славы награждаются лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющие звание младшего лейтенанта, проявившие в боях за Советскую Родину славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия». Орден Славы был задуман как советский аналог прежнего российского Георгиевского креста. Эта преемственность подчеркивалась и тем,



что для ордена Славы была принята георгиевская оранжево-черная лента. Награждение орденом Славы производилось только последовательно: вначале низшей третьей, затем второй и только после этого первой степенью. Этот порядок, характерный для наградной системы Российской империи, в наградной системе СССР появился впервые.

Знак ордена Славы представляет собой пятиконечную звезду. Поверхность лучей звезды слегка выпуклая. На лицевой стороне в средней части звезды – круг-медальон с рельефным изображением Кремля со Спасской башней в центре. По окружности медальона – лавровый венок. В нижней части круга выпуклая надпись «СЛАВА» на красной эмалевой ленточке. На оборотной стороне ордена – круг с рельефной надписью в середине «СССР» (Мамонтов М.А., Ратьковский И.С., Штанько А.А. Россия. Символы власти).

Дополнительно отметим, что чёрно-оранжевые полосы присутствуют на колодке медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», самой массовой награды, которую получили около 15 миллионов фронтовиков. Посередине колодки медали «За взятие Берлина», обтянутой красной лентой, также проходят три чёрные и две оранжевые полосы Георгиевской ленты. Примечательно, что ленту чёрно-оранжевых цветов имел Гвардейский нагрудный знак ВМФ СССР, появившийся еще в июле 1942 года, то есть до учреждения ордена Славы (Ерохина Т.И., Тихомиров А.В. Георгиевская лента в истории нашей страны. С. 97).

Тем самым, можно констатировать наличие в информационных материалах оскорбления памяти о Великой Отечественной войне, выражающих явное неуважение к обществу сведений о ней, в том числе о наградной системе России-СССР (Георгиевская лента, Орден Слава, последний вручался в период Великой Отечественной войны).

Следует также отметить, что на заключительном этапе Великой Отечественной войны солдатские георгиевские кресты разрешили носить вместе с советскими наградами. Многие герои Великой Отечественной войны были кавалерами указанной награды. В этом ряду можно упомянуть Полного георгиевского кавалера, будущего генерала Советской армии Ивана Владимировича Тюленева (1892-1978). К началу войны он командовал ключевым, столичным военным округом, а в конце июня 1941-го возглавил Южный фронт, защищавший Молдавию и юг Украины. В августе в боях под Днепропетровском Тюленев был тяжело ранен. В действующую армию он вернулся в феврале 1942 года, став командующим Закавказским фронтом. Другой пример: генерал-полковник Кузьма Петрович Трубников (1888-1974), герой Отечественной войны, заместитель командующего ряда фронтов: на заключительном этапе Великой Отечественной войны 2-го Белорусского фронта. Оба они носили наряду с советскими наградами георгиевские кресты (Тростин Е. Красные кавалеры).

Также в материалах, представленных на экспертизу, пользователь , отвечая на вопрос пользователя (ещё про флаг забыл. Он же у вас тоже "власовский"?), утверждает: «власовский, во время второй мировой его власовцы использовали. Можешь опровергнуть?».

При этом пользователем к данному высказыванию прикреплены два изображения. На первом приводится агитационный плакат украинского происхождения, где изображен в форме немецкого вермахта командир 5-го донского полка перебежчик, бывший майор советской армии И.Н. Кононов с размещенной рядом нацистской символикой (нацистский орел со свастикой) с акцентированным комбинированием этого изображения с георгиевской лентой. Отметим, что при монтаже изображения был акцентированно изменен и цвет орденской ленты нацистской награды (железного креста) с красного на оранжевый. Тем самым имеет место прямая



фальсификация первоначальной фотографии. Указанный деятель является военным преступником, участвовавшим в боевых действиях на территории СССР и Югославии.

Изображение сопровождается текстом на украинском языке, где бездоказательно говорится о том, что «георґіівськими стрічками нагороджували лише в російському корпусі генерала Власова, який воював на боці гітлерівських нацистів. Одягаючи георґіівську стрічку 9 травня ти переходиш на бік окупантів» (*георгиевскими ленточками награждали лишь в Российском корпусе генерала Власова, который воевал на стороне гитлеровских нацистов. Надевая георгиевскую ленточку 9 мая ты переходишь на сторону оккупантов*). Характерен набранный внизу плаката мелким шрифтом текст на украинском языке: «Редакція газети "Ратуша". Львів. Тираж 20 тисяч примірників» (*Редакция газеты «Ратуша». Львов. 20 тысяч экземпляров*). Данное изображение и текст носит пропагандистский характер, целью которого является оскорбление памяти защитников Отечества, ветеранов Великой Отечественной войны.

На втором изображении указан значок «Российского национал-социалистического движения», аббревиатура которого (РНСД) присутствует на знаке. Данная российская эмиграционная фашистская организация возникла в 1933 году, задолго до предательства генерала Власова. Первоначально она носила название «Партии Российских Освободенцев - Российское национал-социалистическое движение» (ПРО-РНСД), а затем РНСД. В 1939 году в Германии РНСД и его отделения под давлением СССР были формально закрыты, однако работа указанного движения продолжалась и в 1943 году. (Недбаевский В.М. Духовные и организационные проявления фашизма в среде российской эмиграции в Германии // Новый исторический вестник. 2000. № 2).

Пользователем указанный знак позиционируется как власовский знак, что исторически неверно. Под изображением знака он напишет: «Окажись вы со своим триколором и двуглавым орлом, тогда, перед Дедами, вас бы сразу шлёпнули и слушать бы не стали ваш лепет про "исторические символы России", Деды, в отличии от вас, прекрасно знали чьи эти символы».

Сходно по содержанию еще одно изображение, размещенное пользователем изображение члена РОА С.В. Садового в немецкой форме с акцентированным цветовым выделением якобы георгиевской ленты на мундире. Изображение сопровождается характерным текстом: «В годы ВМВ Георгиевскими Крестами награждали ТОЛЬКО в Русском корпусе. В Советском Союзе НИКОГДА не было Георгиевских лент. Только гвардейские ленты и ленты Ордена Славы». Исходный материал фотографии без цвета с большей степенью демонстрирует немецкий знак ранения, а не георгиевскую ленту. В пользу этого расположения указанной ленты—именно там располагалась на немецком мундире лента ранения.

Использование РОА российской символики дореволюционного периода (российского флага триколора, георгиевской ленты) носило политический характер. Отметим, что РОА также использовала нацистскую символику (свастику). Тем самым символика РОА имела характер разных заимствований, не являясь первичной и оригинальной. Уравнивание символики РОА с предшествовавшей ей дореволюционной российской символикой или современной российской символикой является нарушением принципа историзма.

Тем самым, учитывая вышеперечисленные факты, приравнение «георгиевской ленты» к нацистской награде является прямым оскорблением и унижением памяти ветеранов Великой Отечественной войны, совершенным публично. Также в присланных на экспертизу материалах имеет место размещение намеренно искаженных изображений с целью дискредитации георгиевской ленты.



Заключение

Вопрос. Содержится ли в представленных информационных материалах признаки отрицания фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, одобрение преступлений, установленных указанным приговором, а равно распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны, о ветеранах Великой Отечественной войны, совершенные публично?

Ответ на вопрос. Нет, в представленных информационных материалах не содержатся признаки отрицания фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, одобрение преступлений, установленных указанным приговором.

Да, в представленных информационных материалах содержится распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны, о ветеранах Великой Отечественной войны, совершенные публично.

Исследование в объеме 7 страниц.

Проректор по стратегическому развитию
и партнерству

А.С. Ярмош

В документе прошито, пронумеровано 7 (семь) листов.

Проректор по стратегическому
развитию и партнёрству _____

А.С. Ярмош

Дата 17.09.2023 г.

